

东盟农业信息摘要

2024 年第 12 期

(总第 58 期)

中国东盟农资商会

2024 年 5 月 8 日

本期要目

- ◎印尼邦唐市投资 1.2 万亿印尼盾建造化肥厂 以减少进口
- ◎越南 1-2 月水果和蔬菜出口增长 力争实现全年 70 亿美元出口目标
- ◎泰国将出台新举措推动水果出口
- ◎供应不足导致越南和印尼咖啡价格上涨
- ◎越南和斯里兰卡加强农业合作
- ◎马来西亚高度重视粮食安全 加大农业部门培训
- ◎印度将签署长期协议 从毛里塔尼亚购买重要的化肥原材料

印尼邦唐市投资 1.2 万亿印尼盾建造化肥厂 以减少进口

2月29日，印尼总统佐科·维多多在东加里曼丹省邦唐市为投资1.2万亿印尼盾(7630万美元)建设的 Kaltim Amonium Nitrat 化肥厂揭幕。该设施预计将大大减少印尼对进口硝酸铵的依赖。

佐科总统在揭幕仪式上强调了粮食安全对国家未来的重要性。他还表示，硝酸铵等一些生产资料仍在进口。总统说：“我很认可并重视这个工厂的建立，因为我们 21%的硝酸铵仍然靠进口。”

他强调，全球粮食危机影响了 22 个国家，导致贸易保护主义加剧。“进口小麦和大米等粮食过去对我们来说很容易，但现在每个国家都很谨慎，都在暂停粮食出口。”

他解释说，这座工厂建成后，印尼硝酸铵的进口量将从目前的 21%减少 8%，剩余 13%仍需进口。佐科总统乐观地表示，该工厂将增加印尼化肥生产原料供应，特别是氮磷钾复合肥料。

他详细介绍道：“随着工厂的建成，我们希望提高印尼粮食的自给自足能力和生产力，确保投资的 1.2 万亿卢比不会白费。”

佐科总统鼓励国有企业效仿 Kaltim Amonium 的做法，建设工厂以支持国家粮食安全，他表示 1.2 万亿卢比的投资对国有企业来说可能并不是很多，但在实现自给自足方面却发挥着重要作用。

(来源: jakartaglobe)

越南 1-2 月水果和蔬菜出口增长 力争实现全年 70 亿美元出口目标

今年前两个月，越南水果和蔬菜出口激增 38%，达到约 7.497 亿美元，预计今年将达到近 70 亿美元的峰值。

据越南《劳动报》报道，该行业有望在 2024 年继续成为亮点，因为许多企业称，订单已经排满到第一季度末。

越南水果和蔬菜协会(Vinafruit)秘书长 Dang Phuc Nguyen 表示，去年越南农业与农村发展部与中国海关总署签署了一项关于越南水果出口到中国的植物检疫要求议定书，仅榴莲一项就将带来 35 亿美元的收入。他补充说，尽管预计未来一段时间越南对欧洲和美国的出口将受到红海紧张局势的影响，但榴莲、火龙果、菠萝蜜、香蕉和芒果出口将推动对中国的出口增长。

越南农业与农村发展部副部长 Phung Duc Tien 表示，未来还将通过官方渠道向中国出口四种越南产品，包括草药、椰子、冷冻水果和西瓜，为越南农业出口收入做出更大贡献。

据越南海关总署统计，去年越南水果和蔬菜出口额预计达 56 亿美元，同比增长 66%。榴莲的出口额超过火龙果，创下历史新高。

越南水果和蔬菜的最大进口国和地区包括中国、美国、韩国、日本、泰国、荷兰、台湾（中国）、澳大利亚、阿拉伯联合酋长国和俄罗斯。中国仍然是最大的买家，2023 年全年进口额达到 37 亿美元，比 2022 年增长近 250%，市场份额增长了 65%。

（来源: vietnamplus）

泰国将出台新举措推动水果出口

今年泰国的新鲜和加工水果出口预计将达到 3120 亿泰铢。

泰国商务部正在与国际水果进口商合作，探索期货市场，并准备推出另外 35 项措施，以促进泰国农产品销售，确保全年价格稳定。

2 月 28 日，泰国商务部长 Phumtham Wechayachai 主持了一项为新鲜和加工水果及其他农产品商业对接项目的启动仪式，以消除潜在的贸易壁垒。他说，该项目是努力为泰国农产品寻找市场的一次具体行动，项目邀请来自 19 个国家的主要进出口商在泰国水果收获季节前进行早期交易。该活动在曼谷中央广场的 Centara Grand 举行。

Phumtham 先生说，“农作物的生产往往超过需求，导致过剩。水果生产超量本身不是坏事，问题在于管理。我们必须有效地管理农业生产，造福国家以及国内外的生产者和消费者。”

“该活动吸引了外国企业和泰国出口商的极大兴趣，并得到了泰国商务部、国际贸易促进局、省级商务办公室等多个政府机构、海外办事处商业顾问、农民和出口商的支持。活动已促成了多达五项贸易协议，价值超过 20 亿泰铢”。

Phumtham 表示，数字内容与农产品的融合，旨在提高农产品的价值，扩大其市场。未来的重点是将数字内容融入加工农产品，目标是减轻负担，为企业家提供便利并创造机会。

他说，泰国总理 Srettha Thavisin 也强调了这一点。总理致力于修改阻碍营商的法律，因为私营部门处在为国家创收的最前沿。

Phumtham 表示，将鼓励大企业与小企业合作，对小企业给予帮

助。他说，泰国企业需要遵守新的全球贸易法规，促进产品的可持续性，执行原产地规则。

Phumtham 说：“泰国国际贸易促进局计划加快推进相关活动，通过国内外 35 个以上的项目，促进新鲜和加工水果及其他农产品的出口”，“这是为了维护和加强现有市场，为泰国企业家拓展新市场、增加产品销售、促进公平销售创造更多机会。”

2023 年，泰国新鲜和加工水果出口额达到 3000 亿泰铢。今年的出口额预计将达到 3120 亿泰铢，比去年增长 4%。

（来源：bangkokpost）

供应不足导致越南和印尼咖啡价格上涨

作为越南最大的咖啡种植区，该国中部高原咖啡豆的售价从一周前(2月23日)的每公斤 81,600-82,500 越南盾，上涨至 82,700-83,700 越南盾(3.36-3.40 美元)。咖啡产地的一名交易员表示，“需求仍然很大，但供应非常紧张，很难买到。农民和经销商在出售咖啡豆方面很有策略。”

截至 2 月 28 日收盘，5 月份交割的罗布斯塔咖啡价格下跌 33 美元，至每公吨 3044 美元，跌幅 1%。贸易商以每吨 400-450 美元的溢价区间报价 5%浓度、破碎等级为 2 的罗布斯塔黑咖啡，而上周的溢价区间为每吨 300-350 美元。同一地区的另一位交易员称：“400 美元只能达到盈亏平衡。有些人甚至报出了高达 500 美元的溢价”。他补充道，天气晴朗干燥，有充足的水来灌溉树木。

2 月 29 日公布的政府数据显示，2024 年前两个月，越南出口了 39.8 万公吨咖啡，同比增长 16.2%。同期咖啡出口收入增长 67.5%，达到 12.5 亿美元。

一位交易员表示，4 月份交付的印尼苏门答腊罗布斯塔咖啡豆本周溢价 800 美元，高于上周（2 月 23 日）的 720 美元。

另一位交易员对 5 月份合约报价 700 美元，高于一周前的 640 美元溢价。还有一名交易员表示：“由于需求高于供应，咖啡价格本周（3 月 1 日）上涨。”

（来源：brecorder）

越南和斯里兰卡加强农业合作

越南农业与农村发展部部长黎明欢率代表团访问斯里兰卡，并出席了由这个南亚国家主办的第三十七届联合国粮农组织亚洲及太平洋区域会议。

越南代表团访问期间(2月19日至21日)，拜会了斯里兰卡总理迪内什·古纳瓦德纳(Dinesh Gunawardena)，并同斯里兰卡农业和种植业部部长马欣达·阿马拉维拉(Mahinda Amaraweera)和渔业部长道格拉斯·德瓦南达(Douglas Devananda)举行了工作会谈。

他们实地考察了位于康提的Harangala茶厂，在科伦坡组织了一场研讨会，安排两国的农业企业进行对接，并参观了斯里兰卡地区开发银行。他们还参观了胡志明主席雕像和越南国家领导人的展览馆以及越南驻斯里兰卡大使馆。

古纳瓦德纳总理在接见代表团时对越南多年来取得的经济成就和快速发展表示祝贺。他对越南采取政策吸引外国投资者并为其创造最佳投资环境表示欢迎，并建议越南与斯里兰卡分享农业和科学技术领域的政策经验，特别是植物品种和稻米产业发展方面的经验。

黎明欢表示，在全球化背景下，各国应该相互合作，共同解决问题，优势互补。

他指出，斯里兰卡在茶叶生产方面很有实力，而越南在水稻和渔业方面实力很强。越南愿意与斯里兰卡合作，分享农业与农村发展经验，促进两国的农业贸易和投资伙伴关系，以确保两国的供应和出口。

在与斯里兰卡农业和种植业部部长马欣达·阿马拉维拉举行的工

作会议上，黎明欢表示，越南农业与农村发展部始终高度重视与斯里兰卡的农业合作，并希望进一步加强两国关系，特别是在农林渔业贸易和科学技术方面。

双方见证了 2024-2026 年农业合作联合工作计划的签署，该计划侧重于种植、畜牧、水产养殖和灌溉领域的研究合作、经验共享以及短期培训。

(来源: vietnamplus)

马来西亚高度重视粮食安全 加大农业部门培训

一位马来西亚官员 3 月 2 日表示，马来西亚希望通过增加技术、职业教育及培训毕业生的数量，来保障和加强该国粮食安全。

马来西亚农业及粮食安全部部长莫哈末·沙布在一个农业博览会开幕后告诉记者，马来西亚政府的目标不仅是吸引更多的学生学习农业，还鼓励来自不同学科的毕业生积极为马来西亚农业发展做出贡献。

莫哈末·沙布在阐述该部今年的工作重点时说，将优先发展四个产业：水稻，鸡、鸭和鸭蛋，红洋葱和菠萝。

今年启动的“大米浪潮”计划目标是，在未来 10 年内，将马来西亚大米自给率提高到至少 80%，以减少对出口的依赖。

为期三天的活动为马来西亚粮食供应生态系统的可持续性提供了平台，并展示了农业部门的创新、实践和技术。

(来源: news.cn)

印度将签署长期协议 从毛里塔尼亚购买重要的化肥原材料

印度化工和化肥部部长曼苏克·曼达维亚（Mansukh Mandaviya）在接受采访时表示，乌克兰战争和红海危机冲击供应链并推高了全球化肥价格，为此，印度计划与毛里塔尼亚签署一项长期协议，进口重要的肥料原料磷矿石。

印度正在寻找稳定的化肥供应商，并关注 2 月早些时候提交的联邦预算，该预算拨出了 1.64 万亿卢比用于化肥补贴。作为这一战略的一部分，印度在过去两年中已经与摩洛哥、塞内加尔、以色列、阿曼、加拿大、沙特阿拉伯和约旦签订了长期协议。

尽管印度正朝着实现尿素自给自足的方向发展，但它仍然依赖进口来满足磷矿石的需求。

“为了满足我们对磷矿石的需求，过去两年里，我们与几个国家签订了长期协议，包括摩洛哥、约旦、阿曼、俄罗斯和沙特阿拉伯。我们不断探索与新的国家签署协议，这样就不会依赖于一个或某些国家。现在我们正在考虑与埃及和毛里塔尼亚签署一项为期三年的长期协议，以提高磷酸二铵(DAP)和氮磷钾复合肥(NPK)等磷肥的供应，因为这些国家都有磷矿石和磷酸。

他说：“在合资企业下，私营企业和公共企业都将开采矿、生产化肥，并将其运到印度。化肥安全是当今时代最大的问题之一。”

“有了长期协议，供应就有了保证。它不仅使一个国家自给自足，而且有助于确保该国在新冠肺炎、俄乌战争和现在的红海危机中不会

出现供应短缺”。

磷矿石是磷酸二铵和氮磷钾复合肥的关键原材料。国际价格波动影响了印度国内化肥价格，阻碍了这个 90% 依赖化肥进口的国家的农业进步和发展。

来自印度化工和化肥部的数据显示，印度每年的化肥需求量约为 4350 万吨。

印度依赖进口氯化钾，每年进口近 500 万吨磷矿石、250 万吨磷酸和 300 万吨磷酸二铵。就磷酸二铵而言，约 60% 的供应来自进口。此外，25% 的尿素和 15% 的氮磷钾复合肥需求通过进口来满足。

印度的磷酸二铵产量约占全球产量的 18%，进口量约占全球交易量的 23.6%，消费量约占全球总量的 30%。曼达维亚补充道：“新冠肺炎期间，所有港口和化肥厂都关闭了，造成了供应紧张。我们设法从全球市场获得了化肥。俄乌冲突后，由于对俄罗斯的制裁，付款成为问题，我们不得不依靠其他国家，通过其他路线运输化肥。印度政府承受了价格上涨压力。”

“在最近的红海危机中，我们面临着从与我们有长期协议的俄罗斯、加拿大和约旦等国获取化肥的问题。我们在海军的帮助下重新安排运输路线，这些货物的抵达时间比平常的 10-12 天延迟了 20-30 天。运费成本大幅上涨，这可能会提高到货价格。

“情况尚未好转，但到目前为止，印度海军一直在护送货物，没有出现任何中断。印度国内不会出现供应中断。如果价格上涨，政府将承担。”

曼达维亚补充说，印度中央政府愿意投入尽可能多的化肥补贴，以保护农民的利益。“尿素是政府补贴篮里的主要组成部分，政府在尿素补贴上花费了大量资金。如果天然气价格上涨，生产成本势必会升高。去年，天然气价格大幅上涨，给生产成本带来了上行压力，政府承受了这一压力。同样，如果国际磷矿石价格上涨，磷酸二铵价格也会随之上涨，反之亦然”。

“肥料永远不会短缺，农民总能以合理的价格获得这些肥料。无论在任何情况下，印度政府都将承担责任。”曼达维亚说。

曼达维亚表示，印度政府的努力目标是到 2025 年实现尿素自给自足，将尿素产量从目前的 3000 万吨增加到 3100—3150 万吨，并用纳米尿素和硫包衣尿素等替代品取代 250 万吨的尿素需求。他说，这一目标可以通过设立新工厂来实现，并为制造商提供有吸引力的激励措施。

目前，印度有四家化肥厂正在运营。印度政府正试图让第五家以天然气为原料的 Talcher 化肥有限公司在今年投入运营。

（来源: livemint）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
